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Fingeriibungen

1. Im R? ist der Kreis mit dem Radius 5 um den Ursprung gegeben. Die Kreisli-
nie enthélt den Punkt (3]|4). Geben Sie die Gleichung einer Tangentengerade
an den Kreis an, die durch diesen Punkt lauft.

2. Losen Sie dieses Gleichungssystem streng (!) mit der Cramerschen Regel:

x -z = 2
2x + y =1
x + 3y + z =0

3. Finden Sie die Losung der Differentialgleichung y’ + sin(x)y L 0 zur Anfangs-
bedingung y(2) L 3.

4. Finden Sie die Losung der Differentialgleichung y' — y + x2 20 zur Anfangs-
bedingung y(5) 17

1

775710 18t

5. Geben die Funktion an, deren Laplace-Transformierte gleich

6. Geben Sie irgendeine Stelle (x|y) € R? an, an der die Funktion f(x,y) :=
cos(x + 3y) + cos(y — 4x) ein lokales Maximum hat (keine eindeutige Losung).
Begriinden Sie das mit den ersten und zweiten Ableitungen.

Bitte wenden!
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10.

11.

12.

2
. Eine 2 x 2-Spiegelungsmatrix soll den Vektor (

Kreative Anwendung

. Die Punkte des R? sollen gegen den Uhrzeigersinn um 90° um den Drehungs-

mittelpunkt (2|3) gedreht werden. Geben Sie die Matrix M und den Vektor b
an, mit denen fiir alle Punkte gilt:

Xoedreht — M Xoriginal T b

Geben Sie den Defekt dieser Matrix an:

0 01
1 01
0 11

Was besagt dieser Wert des Defekts iiber die Losungen von linearen Glei-
chungssysteme mit dieser Koeffizientenmatrix?

S O

3 ) als einen Eigenvektor

zum Eigenwert 1 haben. Geben Sie die Matrix an.

Finden Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung

y"—9y ; eSx.

Bestimmen Sie die Fourier-Koeffizienten ¢y und cg fiir die Funktion f, welche
die Periode 5 hat und fiir ¢ € [0;5) gleich te? ist.

Finden Sie ndherungsweise eine Losung x der Gleichung ¢/x = 2,001, indem
Sie {/x an einer passenden Stelle xg linear (!) ndhern.



